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Sierpień1 przyniósł nieznaczny wzrost deklaracji uczestnictwa w potencjalnych 

wyborach parlamentarnych. Gdyby odbywały się one w tym miesiącu, udział w nich wzięłoby 

47% badanych, o 3 punkty procentowe więcej niż w lipcu. Nadal jednak jest to jeden 

z  najniższych wskaźników gotowości uczestnictwa w procedurach demokratycznych. 

Niespełna jedna piąta dorosłych Polaków (16%, tyle samo co przed miesiącem) 

jeszcze nie wie, czy wzięłaby udział w ewentualnych wyborach do Sejmu i Senatu, natomiast 

ponad jedna trzecia (36%, o 4 punkty mniej niż w lipcu) jest przekonana o swojej absencji 

w tym głosowaniu.  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 
XI 

2008 
XII 

2008 
I 

2009 
II 

2009 
III 

2009 
IV 

2009 
V 

2009 
VI 

2009 
VII 

2009 
VIII 
2009 

Deklaracje uczestnictwa 
w wyborach parlamentarnych 

w procentach 
Na pewno wziął(ęła)bym 
w nich udział 56 57 56 55 54 53 47 50 44 47 
Nie wiem, czy wziął(ęła)bym 
w nich udział 18 17 18 18 17 17 21 18 16 16 
Na pewno nie wziął(ęła)bym 
w nich udziału 26 26 26 27 29 30 32 31 40 36 

 

 
W ciągu ostatniego miesiąca ogólny układ poparcia dla poszczególnych ugrupowań 

politycznych pozostał w zasadzie bez zmian. Nadal najwięcej zwolenników ma Platforma 

Obywatelska, na którą chce głosować – tak jak przed miesiącem – dwie piąte Polaków 

deklarujących chęć wzięcia udziału w wyborach (40%). Potencjalni wyborcy PiS – 

ugrupowania, które od ostatnich wyborów zajmuje  niezmiennie drugą pozycję w rankingu – 

stanowią obecnie 18% respondentów gotowych wybrać się na głosowanie (o 2 punkty 

procentowe mniej niż w ubiegłym miesiącu). Na trzecim miejscu znajduje się SLD popierane 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (231) przeprowadzono w dniach 6–12 sierpnia 2009 roku 
na liczącej 1041 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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przez 7% Polaków zamierzających wziąć udział w ewentualnych wyborach. Obecne 

notowania partii, której przewodniczy Grzegorz Napieralski, są więc takie same jak w lipcu. 

Nie zmieniło się również poparcie dla PSL, na który zagłosowałoby 6% potencjalnych 

wyborców. 

Gdyby wybory odbywały się w sierpniu, pozostałe ugrupowania nie zdołałyby 

wprowadzić swoich przedstawicieli do parlamentu. Po 1% uzyskałyby: Krajowa Partia 

Emerytów i Rencistów, Liga Polskich Rodzin, Partia Demokratyczna, Partia Kobiet, Prawica 

Rzeczypospolitej, Samoobrona, Socjaldemokracja Polska, Stronnictwo Demokratyczne 

i  Unia Polityki Realnej. 

Tabela 2 

Odpowiedzi osób deklarujących wzięcie udziału  
w potencjalnych wyborach*  

XI 
2008 

XII 
2008 

I 
2009 

II 
2009 

III 
2009 

IV 
2009 

V 
2009 

VI 
2009 

VII 
2009 

VIII 
2009 

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to na kandydatów 
której partii lub ugrupowania 
głosował(a)by Pan(i) w tych 
wyborach?  w procentach 

Platforma Obywatelska RP 34 43 44 45 42 40 40 38 40 40 
Prawo i Sprawiedliwość 18 18 17 18 20 17 17 17 20 18 
SLD 7 8 7 5 8 9 8 6 7 7 
Polskie Stronnictwo Ludowe 7 5 5 4 5 4 5 6 6 6 
KPEiR 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 
Liga Polskich Rodzin 2 1 1 3 1 1 2 2 1 1 
Partia Demokratyczna 1 1 1 2 0 0 1 0 0 1 
Partia Kobiet 2 1 1 1 1 1 2 2 2 1 
Prawica Rzeczypospolitej 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 
Samoobrona RP 1 2 1 1 1 1 2 2 1 1 
Socjaldemokracja Polska 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 
Stronnictwo Demokratyczne - - - - 1 0 0 0 0 1 
Unia Polityki Realnej 1 0 1 1 1 1 1 1 2 1 
Inne 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 

Trudno powiedzieć 23 17 17 17 16 21 19 21 16 20 

N= 584 573 604 569 526 578 506 518 484 486 
* Podstawą procentowania są wszyscy ci, którzy deklarują, że na pewno wezmą udział w wyborach. W tabeli 
uwzględniamy tylko te partie, które w sondażu uzyskały poparcie co najmniej 0,5% zdeklarowanych uczestników 
głosowania  

 
 

Wydaje się, że dla wyników wyborów spore znaczenie miałyby ostateczne decyzje 

wyborców niezdecydowanych, których liczba wzrosła w sierpniu o 4 punkty procentowe. 

Obecnie co piąty zdeklarowany uczestnik głosowania (20%) nie wie, na którą partię oddałby 

swój głos. 
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!  ! 

Sierpień jest kolejnym miesiącem, który nie przyniósł istotnych zmian w układzie sił 

na polskiej scenie politycznej. Dominacja Platformy Obywatelskiej nad innymi 

ugrupowaniami politycznymi nadal pozostaje niezachwiana.  

Po odnotowanym w lipcu nieznacznym wzroście poparcia dla PiS – największej partii 

opozycyjnej, w tym miesiącu jej notowania powróciły do rejestrowanych przed wakacjami. 

Nie uległo natomiast zmianie poparcie dla pozostałych partii, których przedstawiciele 

zasiadają w  obecnym parlamencie – SLD i  PSL. Nic też, jak dotąd, nie wskazuje, by  jakąś 

szczególnie atrakcyjną alternatywę dla wyborców miało stanowić medialnie odradzające się 

Stronnictwo Demokratyczne z  Andrzejem Olechowskim jako szefem rady programowej tego 

ugrupowania. W sierpniu mogłoby ono liczyć na głosy jedynie co setnego zdeklarowanego 

uczestnika ewentualnych wyborów. 

 Opracował 

 Rafał BOGUSZEWSKI 
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Tabela 1 
 Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu 

i  Senatu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem,  
czy wziął(ęła)bym 

w nich udział 

Na pewno  
nie wziął(ęła)bym 

w  nich udziału 
  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 47 16 36 1031 
Mężczyźni 50 15 35 490 Płeć 
Kobiety 45 17 38 542 
18-24 lata 51 15 33 144 
25-34 44 24 32 191 
35-44 46 17 37 152 
45-54 50 15 35 173 
55-64 47 14 39 174 

Wiek 

65 lat i więcej 48 13 40 197 
Wieś 40 18 42 385 
Miasto do 20 tys. 46 18 36 141 
20-100 tys. 56 12 32 202 
101-500 tys. 49 16 36 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 56 19 25 138 
Podstawowe 34 17 49 278 
Zasadnicze zawodowe 43 16 41 258 
Średnie 51 18 31 349 

Wykształcenie 

Wyższe 73 11 16 145 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 70 12 18 79 
Średni personel, technicy 49 18 32 41 
Pracownicy adm.-biurowi 62 15 23 67 
Pracownicy usług 29 28 44 60 
Robotnicy wykwalifikowani 44 19 36 120 
Robotnicy niewykwalifik. 40 14 46 62 
Rolnicy 33 13 54 53 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 72 11 17 40 
Renciści 35 19 47 74 
Emeryci 49 11 40 243 
Uczniowie i studenci 52 21 27 71 
Bezrobotni 37 22 41 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 44 21 34 59 
inst. państw., publicznej 54 15 31 135 
spółce właścicieli prywatnych 
i  państwa 58 21 21 84 
sekt. pryw. poza rolnict. 50 17 33 224 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 35 15 49 58 
Do 500 zł 35 22 43 194 
501-750 32 19 50 161 
751-1000 44 18 38 189 
1001-1500 66 11 23 151 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 68 3 29 107 
Złe 31 20 50 161 
Średnie 43 17 40 460 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 59 15 27 411 
Kilka razy w tygodniu 42 12 46 55 
Raz w tygodniu 50 16 34 492 
1-2 razy w miesiącu 43 21 37 166 
Kilka razy w roku 51 13 36 205 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 41 19 40 112 
Lewica 59 9 32 131 
Centrum 43 17 40 313 
Prawica 62 13 26 343 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 27 25 48 244 
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Tabela 2 
Na kandydatów której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach? 

Krajowa 
Partia 

Emerytów 
i 

Rencistów 
(KPEiR) 

Liga 
Polskich 
Rodzin 
(LPR) 

Partia 
Demokra-
tyczna - 

demokraci.pl 
(PD) 

Partia 
Kobiet 

Platforma 
Obywatelska 
RP (PO RP) 

Polska 
Partia 
Pracy 
(PPP) 

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Prawica 
Rzeczy-

pospolitej 
  
  
  

% % % % % % % % 

Ogółem 1 1 1 1 40 0 6 1 
Mężczyźni 1 1   0 41   6 1 Płeć 
Kobiety 1 1 1 1 39 0 6 1 
18-24 lata   2     47   2 2 
25-34   1     50   9 2 
35-44 2 1 2   40   9   
45-54 1 1   1 37 1 7   
55-64 1 2   1 39   4   

Wiek 
  
  
  
  

65 lat i więcej 2   1 1 32   5 1 
Wieś 3 3   1 27 0 15   
Miasto do 20 tys.   2   1 44   4 2 
20-100 tys.         43   2   
101-500 tys. 1       56   1 2 

Miejsce 
zamieszkania 
  
  
 501 tys. i więcej mieszk.     3 1 44     1 

Podstawowe 2 1   1 28   8   
Zasadnicze zawodowe 1 4   1 34 1 8 2 
Średnie 1   1   44   5 1 

Wykształcenie 
  
  

Wyższe     1 1 52   4 1 
Kadra kier., spec. 
z  wyższym wykszt.     3   55   5   
Średni personel, technicy         52   4   
Pracownicy adm.-biurowi         43   2   
Pracownicy usług   5     58       
Robotnicy wykwalifikowani   4     35   4   
Robotnicy niewykwalifik.       3 30 3 3   
Rolnicy         13   47   

Grupa 
społ.-zaw. 
pracujący 
  
  
  
  
  
 Pracujący na własny rach.         35   12   

Renciści 7       39   9   
Emeryci 1 1 1 1 36   3 1 
Uczniowie i studenci   3     42   7 3 
Bezrobotni         28   3 8 

Bierni 
zawodowo 
  
  

Gospodynie domowe i inni 4     4 60   5   
inst. państw., publicznej       1 40   5   
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa   2     37 2 4   
sekt. pryw. poza rolnict.   2 1   49   6   

Pracuje w: 
  
  
  

prywatnym gosp. rolnym         7   38   
Do 500 zł   1   3 36 1 12   
501-750 2 2     28   5   
751-1000         38   8 2 
1001-1500 1   2   49   3   

Dochody na 
jedną osobę 
  
  

Powyżej 1500 zł   1   1 48   1 1 
Złe 3     2 30   7   
Średnie 1 2 0 1 33 0 5 1 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 0 1 1   49   6 1 

Kilka razy w tygodniu 3       18   10   
Raz w tygodniu 0 2 1 0 33 0 8 1 
1-2 razy w miesiącu 3 1     46   6   
Kilka razy w roku 1   1 1 49   1 2 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy       2 67   1   
Lewica   3 1 1 30   7   
Centrum 1 2   1 48 1 7   
Prawica 0   1   42   4 2 

Poglądy 
polityczne 
  
  Trudno powiedzieć 3     1 33   9   
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Tabela 2 (cd.) 
 Na kandydatów której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych 

wyborach? 

Prawo 
i Sprawied-

liwość 
(PiS) 

Samo-
obrona 

Socjalde-
mokracja 
Polska 
(SdPl) 

Sojusz Lewicy 
Demokra-

tycznej (SLD) 

Stron-
nictwo 

Demokra-
tyczne 
(SD) 

Unia 
Polityki 
Realnej 
(UPR) 

Inne 
Trudno 
powie-
dzieć 

 
  
  
  % % % % % % % % 

Liczba 
osób 

 

Ogółem 18 1 1 7 1 1 1 20 486 
Mężczyźni 17 0 2 8 1 3 1 18 246 Płeć 
Kobiety 18 1 0 6     1 23 240 
18-24 lata 11     1   5 1 30 72 
25-34 17   2 7   1   10 83 
35-44 16 1   8     2 18 71 
45-54 15   2 12 1 3   19 85 
55-64 25 1   6 2   1 18 81 

Wiek 
 

65 lat i więcej 22 1 2 7       27 93 
Wieś 21 2 1 4       25 152 
Miasto do 20 tys. 21     6       21 64 
20-100 tys. 20   1 11 1   1 21 112 
101-500 tys. 11   2 3 1 2 1 19 81 

Miejsce 
zamieszkania 
  
  
 501 tys. i więcej mieszk. 13   2 11 2 7 2 14 77 

Podstawowe 20 1 1 5     1 32 93 
Zasadnicze zawodowe 22 1   7 1     20 111 
Średnie 16 1 2 6 1 2 1 19 177 

Wykształcenie 
  
  

Wyższe 14   1 9   4   13 105 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 16   2 8       11 54 
Średni personel, technicy 10   7 6   9   12 20 
Pracownicy adm.-biurowi 18 2 2 12   3 2 17 41 
Pracownicy usług 16             20 17 
Robotnicy wykwalifikowani 19     13       26 53 
Robotnicy niewykwalifik. 18   2 8 8     25 25 
Rolnicy 21             19 18 

Grupa  
społ.-zaw. 
pracujący 
  
  
  
  
  
 Pracujący na własny rach. 20     8   3 5 17 28 

Renciści 32     4   3   6 26 
Emeryci 21 2 1 6 1   1 26 119 
Uczniowie i studenci 9         7   28 36 
Bezrobotni 13     17       31 23 

Bierni 
zawodowo 
 

Gospodynie domowe i inni 14             13 26 
inst. państw., publicznej 27   1 8 1   1 15 72 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 19 2 3 13   4   14 49 
sekt. pryw. poza rolnict. 10   1 8 1 2 1 19 111 

Pracuje w: 
  
  
  

prywatnym gosp. rolnym 18     4       33 21 
Do 500 zł 15 2   6 2     23 68 
501-750 25     7       31 51 
751-1000 24   2 4 1 3 1 17 83 
1001-1500 16 1 1 10 1   1 15 98 

Dochody na 
jedną osobę 
  
  
 Powyżej 1500 zł 11   3 10   4   19 73 

Złe 14     8       36 50 
Średnie 19 1 2 7 0 1 2 24 197 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 18 0 0 6 1 2   14 239 

Kilka razy w tygodniu 32 4   4   4   26 23 
Raz w tygodniu 25 0 1 4   0 0 23 243 
1-2 razy w miesiącu 12 1 1 10     2 17 69 
Kilka razy w roku 8   1 11 2 3   22 105 

Udział w prakt. 
religijnych 
  
  

W ogóle nie uczestniczy 6   1 8 2 6 2 5 46 
Lewica 3 1 4 34 1 2   12 77 
Centrum 10   1 3 2   1 23 135 
Prawica 31 0   1   3 1 16 210 

Poglądy 
polityczne 
  
 Trudno powiedzieć 10 2           41 64 

 


